

江门日报

习近平向美国马里兰州青少年 匹克球文化交流访华团师生回复口信

赋能侨都 读懂江门

农历乙巳年六月十三 | 2025年7月星期一 | 7 | 总第13064期 | 24小时报料:4008 4567 88 | 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版

新华社北京7月6日电 近日,国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。习近平表示,祝贺你们访华取得成

功,很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年,希望你们做两国友好的新一代使者,为增进两国人民友谊作出更大贡献。此前,美国马里兰州蒙哥马利郡青

少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信,感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历,表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年到美国访问。

《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,引领我

国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度,为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意

义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实现中华民族永续发展开辟广阔前景,具有重要意义。

全国档案查询利用服务平台移动端App上线

新华社北京7月6日电 记者6日从国家档案局获悉,全国档案查询利用服务平台移动端App当日正式上线。这标志着全国档案查询利用服务工作迈向移动互联新阶段,将为社会公众带来高效、便捷查档体验。

据了解,用户通过手机在移动端App完成实名认证登录后即可开启便捷查档新体验。用户可填写查档需求,选择目标档案馆,查档申请经目标档案馆接收办理后,通过移动端App及时反馈查档结果。用户可根据自身需求选择电子邮件接收、快递邮寄、到就近档案馆现场领取等方式获得查档结果。

截至目前,全国档案查询利用服务平台已累计接入2300余家档案馆,注册用户超23万。国家档案局相关负责人表示,移动端App将持续优化移动端功能,加强与各级档案馆的联动,进一步提高档案服务质量、拓展服务渠道,让档案服务更好地惠及广大民众,助力社会发展。

我市构建起覆盖企业全生命周期的 公用设施服务体系 高效便捷服务 激发市场主体活力

>>>A02<<<

开平发行江门首单 公用事业类产业债券 5亿元规模引21.75亿元超额认购

江门日报(记者/严建广) 记者昨天从开平市获悉,7月1日,开平市公用事业集团有限公司2025年面向专业投资者非公开发行公司债券(第一期)成功发行,本期债券发行规模5亿元,期限5年,票面利率2.05%。记者从开平市公用事业集团有限公司获悉,这是江门首单公用事业类产业债券,填补区域债券发行空白。

近年来,开平国资深耕公用事业核心领域,在供水供气、城市服务等民生刚需领域构建全链条运营体系。“凭借持续稳健的业务增长与稳定可预期的现金流优势,在当前债券审核趋严的政策环境下,公司精准契合金融机构服务区域战略的业务方向,成功斩获深交所10亿元债券新增额度,为本期5亿元发行筑牢信用根基。”开平市公用事业集团有限公司负责人介绍。

据了解,本期债券发行过程中,光大银行、中信银行、恒丰银行、渤海银行等银行机构,以及养老保险、基金等长线资金,积极参与认购,5亿元规模引发21.75亿元超额认购。“4.35倍的全场认购倍数创区域新高,充分彰显金融资本对开平国资运营实力与县域发展潜力的双重认可。”主承销商浙商证券该项目负责人胡超介绍说。

此外,该期债券2.05%的票面利率,也创下2025年以来全国同类型债券最低纪录。“这一突破性利率不仅大幅降低企业融资成本,彰显开平在产融结合、资源聚合上的示范效应,以‘县域样本’重塑资本市场对县域经济的价值认知,为后续县域项目融资蹚出高效路径。”胡超说。

开平市公用事业集团有限公司负责人表示,本期债券的成功发行,以市场数据直观印证金融资本对开平国资运营实力、县域发展潜力的双重信心,同时,通过构建“政策+产业+资本”协同生态,为开平实施“百千万工程”注入金融动能。

国家公共文化云网络直播名单公布 我市原创话剧 《开往东涌口的船票》 榜上有名

江门日报(记者/黎禹君) 2025年第三季度国家公共文化云网络直播入选名单近日公布。由山市委宣传部、江门市文化馆、江门市戏剧家协会联合出品的原创话剧《开往东涌口的船票》榜上有名。

《开往东涌口的船票》讲述了1942年香港沦陷期间,一群文化名人在中共交通员、香港中华酒店总管、江门台山陈秋帆的帮助下,冒着生命危险撤离香港,前往台山都斛东涌口的故事,再现80多年前中国历史文化名人大营救的历史。去年,该话剧入选第四届粤港澳大湾区艺术节展演剧目。

好的作品,来源于对文艺精品创作的久久为功。近年来全市宣传文化系统同心发力,相继推出18部颇具影响力的大型舞台戏剧作品,被专家、媒体称为“江门戏剧现象”,其中六成是侨文化题材。在歌曲、美术、小说、广播剧等作品形式上,侨韵新姿绽放时代光彩,获评省级以上优秀作品超过80件(次),引发社会广泛关注共鸣。

第五届江门艺术季开幕

五大板块50项重点活动献上“文化大餐”

江门日报(记者/陈敏锐) 7月6日,第五届江门艺术季启动仪式在江门市美术馆举行,为期3个月的艺术季正式开幕。“时代回响——林庸、苏华、林蓝作品展”“艺韵岭南——当代岭南中国画邀请展”两场美术展同步开展。市长吴晓晖,广州美术学院党委书记、中国美术家协会副主席、广东省美术家协会主席林蓝出席启动仪式。

本届江门艺术季由江门市人民政府主办,中共江门市委宣传部、江门市文化广电旅游体育局、江门市文学艺术界联合会承

办,精心设置了“三十三艺术墟”“好戏连台”“流金岁月”“艺海童心”“侨光印记”五大板块,为广大市民和游客带来50项重点活动,以文艺新发展喜迎十五运会。

林蓝致辞表示,江门艺术季作为江门重要的文化品牌,构建了一个尊重艺术规律、激发创造活力、惠及人民群众的优质文化生态平台。艺术家们通过这一精心搭建的多元展示平台充分表达艺术思想、增进交流、促进合作,逐梦大湾区。未来希望江门乃至大湾区的艺术家们有更多的机会参

与到如艺术季这类优秀的文化品牌活动中,展示更多增强人民精神力量的优秀作品,不断丰富人民群众精神文化生活,让高墙内的艺术珍品真切“走进”大众心里,启迪思想、温润心灵。

副市长夏天致辞表示,本届艺术季旨在通过粤港澳大湾区城市合作,持续打造“江门三点三精彩之旅”品牌,提升江门旅游的文化体验和文化内涵,并推动优质文化资源直达基层,让市民游客在江门能沉浸式感受艺术的无穷魅力与深厚滋养,助推城市美育与文明建设长期发展。江门将持续加大投入,优化服务,让高品质文化供给成为提升城市魅力、增进民生福祉的重要力量。

市领导陈冀、吴国杰、周津明,广州美术学院党委副书记宋光智,广州美术学院副院长蔡拥华,广东省美术家协会名誉主席、广东省中国画学会会长方土出席启动仪式。启动仪式后,与会嘉宾共同参观了美术展。

(相关新闻见A02版)

《数字江门建设2025年工作要点》发布

以整体、系统、协同的数字化建设赋能高质量发展

□江门日报记者 陈敏锐 通讯员 莫月琦

为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,落实省委、市委高质量发展部署,近日,《数字江门建设2025年工作要点》(以下简称《要点》)正式印发,统筹推进数字江门建设,以整体、系统、协同的数字化建设赋能全市经济社会高质量发展。

《要点》围绕加速培育数字化发展核心动能、打造数字经济高质量发展新格局、深化数字政府改革建设、加快推进数字社会建设、夯实数字基础设施、优化数字江门建设环境等6大方面,提出51项具体任务,为全市数字化转型绘制系统性路线图。

加速培育数字化发展核心动能

《要点》提出,要加速培育数字化发展核心动能,强调要发展数字技术前沿阵地、推进数据要素市场化配置、开展“人工智能+”行动等。

发展数字技术前沿阵地部分,强调要推进关键核心技术攻坚突破,聚焦先进制造、人工智能与机器人领域,实施产业技术攻关项目,推动新一代信息技术应用。鼓励本地服务商开发新型工业软件,吸引外地

优秀服务商落户江门,强化中小企业数字化转型支撑。

推进数据要素市场化配置部分,强调要健全数据要素制度促进资源开发利用,探索数据产权登记试点,编制《江门市公共数据授权运营实施方案》,推动普惠金融、卫生健康等领域数据应用场景孵化。通过“产业面对面”活动,拉通数据供需对接,加速公共数据价值释放。培育壮大数据产业,推动数据标注产业发展,探索开展数据企业认定、数据经纪人试点工作,培育优质数据企业,积极组织企事业单位参加2025年“数据要素×”大赛广东分赛。

《要点》还强调要开展“人工智能+”行动。推进人工智能在制造、教育、医疗、交通、城市管理、安全应急等领域应用落地,培育发展以人工智能为核心的新兴产业和未来产业。培育人工智能产业,聚焦先进制造、人工智能与机器人等领域,实施一批产业技术攻关项目,推动新一代信息技术、智能机器人等产业的应用与发展。同时部署政务侧人工智能应用。

打造数字经济高质量发展新格局

《要点》提出,要打造数字经济高质量发

展新格局,包括加速数字产业能级跃迁、加快产业转型升级。

其中加速数字产业能级跃迁部分,强调要推动新一代电子信息、软件与信息服务、半导体与集成电路、超高清视频、数字创意、低空等产业发展。例如支持本地软件企业与摩托车制造、新能源电池等龙头企业合作,开发智能生产管控系统(MES)、供应链协同平台等垂直行业解决方案;加大对超高清机顶盒的推广力度,提高有线电视超高清机顶盒占比至75%;推进文化产业数字化,搭建中国侨都(江门)数字赋能文化服务平台,打造“数字侨乡”IP;构建低空经济“1+2+N”规划政策体系,支持电池、电机、电子产品等领域企业融入低空经济产业链条等。

加快产业数字化转型升级部分,强调要推动工业数字化转型、智慧农业发展、服务业数字化转型、数字金融发展,并探索数字经济创新发展。例如,在五金及不锈钢、新一代电子信息等5个细分行业以“链式改造”方式推动不少于350家企业进行数字化转型;建设江门市现代化海洋牧场智慧平台,推动农产品“12221”市场营销体系建设;提质升级江门跨境电商综合试验区,积极发展“跨境电商+

▶下转A06版

江门五邑抗日烽烟图 —— 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年全媒体报道

江门日报社、中共江门市委党史研究室合办

抗日救亡运动风起云涌 五邑儿女积极投身抗战

>>>A04/05<<<